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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Ефективне функціонування суб’єктів 

господарювання, підвищення їх конкурентоспроможності в умовах ринкової 

економіки можливе завдяки збалансованому використанню виробничо-

ресурсного потенціалу, одним із елементів якого є основні засоби.   В  умовах  

гострого дефіциту  інвестиційних ресурсів перед підприємствами постає 

першочергове завдання своєчасного оновлення та  підвищення  ефективності  

використання  основних  засобів,  як важливого матеріального елементу   

збільшення обсягів  виробництва продукції, що в значній мірі визначає 

стабільний фінансовий стан та виробничий потенціал підприємства. 

Актуальність  даної  теми полягає  в  тому,  що  для  успішного  

функціонування    підприємств  в  умовах  активізації ринкових  відносин  

вирішальне  значення  має оновлення  та  ефективність  застосування  

виробничих потужностей задля виробництва та реалізації своєї продуції або 

виконання робіт та надання послуг.  Тільки  постійне  оновлення   та ефективне 

використання виробничо-ресурсного потенціалу дасть  змогу  підприємствам  

виробляти  конкурентоспроможну  продукцію, задовольняти  попит в умовах 

мінливого ринкового середовища,    

Ефективне управління суб’єктом господарювання можливе тільки за 

умови забезпечення необхідною інформацією для прийняття управлінських 

рішень через належну організацію бухгалтерського обліку та контролю. Для 

прийняття оперативних і тактичних рішень по управлінню підприємством в 

умовах постійно мінливої ринкової кон'юнктури і конкуренції товаровиробників 

необхідна своєчасна й достовірна обліково-аналітична інформація.  

Дослідженням   проблемних питань обліку, контролю та аналізу основних 

засобів в умовах трансформаційних змін національної економіки займалися 

наступні вчені: Бутинець Т.А., Блонська В.Г, Бондар М.І., Бондаренко Н.М., 

Гуцаленко Л.В., Кузіна Р.В., Стригуль Л.С., Яцункська О.С. та інші.     
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Проте  питання формування високоефективної системи обліку та контролю 

основних засобів,  яка буде сприяти надходженню та обробці якісної інформації 

для потреб управління і пошуку  на цій основі способів підвищення ефективності 

їх використання, потребують більш глибокого та детального вивчення на рівні 

конкретного підприємства з метою зростання прибутковості підприємства і 

зміцнення його конкурентних позицій на ринку.  Зазначені проблеми визначили 

вибір теми кваліфікаційної роботи та  її актуальність. 

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи  є  

теоретичне  обґрунтування  та  розробка практичних  рекомендацій  щодо  

організації  обліку  і  контролю основних  засобів  та виявлення альтернативних 

напрямків  їх  ефективного використання з  метою  забезпечення стійкого 

функціонування підприємства в сучасних умовах господарювання. 

Відповідно  до  визначеної  мети  під  час  виконання  кваліфікаційної 

роботи    необхідно вирішити такі основні завдання: 

- дослідити    сутність  основних засобів як економічної категорії та об’єкту 

обліку;   

- вивчити нормативно-правове регулювання та теоретичні основни обліку 

основних засобів з урахуванням облікового та податкового законодавства; 

- розглянути проблемні питання обліку, оцінки основних засобів та 

нарахування амортизації; 

-  надати організаційно-економічну характеристику об’єкта дослідження; 

- охарактеризувати первинні документи для обліку стану та руху основних 

засобів; 

- проаналізувати     і   оцінити     діючу систему обліку надходження та 

вибуття основних засобів на підприємстві;  

- проаналізувати  сучасний  стан  рівня  забезпеченості  і  якісного     складу  

основних  засобів.    

- провести оцінку ефективності використання основних засобів; 

- зазначити основні аспекти організації та методики проведення контролю 

основних засобів;   
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- вивчити діючу практику організації внутрішнього контролю на 

підприємстві; 

- узагальнити   інформацію та  надати  пропозиції  стосовно удосконалення 

обліку  основних засобів та дієвості внутрішнього  контролю на підприємстві з 

метою підвищення ефективності управління  основними засобами  підприємства. 

 Об’єктом дослідження  є господарська діяльність ТОВ «ЦЕМЕНТ» в 

частині операцій, які пов'язані з надходженням та використанням основних 

засобів підприємства. 

Предметом  дослідження  є   теоретико-методичні основи та практичні 

аспекти обліку та контролю основних засобів підприємства.   

Методи дослідження. У  процесі  дослідження  використовувалися  

наступні  методи: монографічний (вивчення  вітчизняного  та  світового  досвіду  

визначення категорії «основні засоби»),  абстрактно-логічний (теоретичні 

узагальнення  і  формування  висновків),  системного  аналізу (аналіз 

економічного стану досліджуваного товариства), економіко-статистичний   (при  

проведенні аналізу стану, руху та   ефективності використання основних засобів),    

та інші. 

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та 

нормативно-правові акти з питань обліку основних засобів, звітні дані 

Держкомстату України,  фінансова, податкова  і статистична звітність ТОВ 

«ЦЕМЕНТ»,  матеріали науково-практичних конференцій, професійних 

періодичних видань. У процесі написання  роботи досліджені і використані 

наукові праці провідних вітчизняних вчених з проблематики обліку та контролю 

за станом, рухом та використанням основних засобів.  

Публікації та апробація результатів дослідження. За результатами 

проведеного дослідження опубліковано тези:    

Котига Т.В. Організаційно-методичні аспекти обліку основних засобів  

Напрями розвитку обліку, контролю та економічного аналізу в умовах 

глобалізації. Тези доповідей V Мiжнародної студентської науково-практичної 

інтернетконференцiї. – Одеса: ОНЕУ, 2019. С.73-75. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У кваліфікаційній  роботі, яка виконана за прогармою підготовки 

бакалаврів зі спеціальності «Облік та аудит»,  зроблено теоретичне узагальнення 

сутності  категорії «основні засоби» з економічної та бухгалтерської точки зору, 

наведена їх класифікація з урахуванням вимог бухгалтерського та податкового 

законодавства та наведено вирішення завдань, що полягають у розробці 

практичних рекомендацій щодо методики відображення в обліку операцій, 

пов’язаних з рухом основних засобів підприємства. Розглянуто ефективність 

використання основних засобів та  функціонування підприємства,  наведені 

пропозиції щодо вдосконалення системи формування облікової інформації та 

внутрішнього контролю на ТОВ «ЦЕМЕНТ». 

За результатами дослідження встановлено, що  основним  напрямком   

діяльності ТОВ «ЦЕМЕНТ» є виробництво та реалізація  цементу: 

портландцемент та шлаковий цемент. ТОВ «ЦЕМЕНТ» оподатковується за 

загальною системою оподаткування зі сплатою податку на прибуток та інших 

податків та зборів згдіно  Податкового Кодексу України.  

Аналіз основних показників виробничо-господарської діяльності на      

ТОВ «ЦЕМЕНТ» показав, що підприємство володіє достатнім виробничо-

ресурсним потенціалом і за аналізований період досягло істотного результату 

щодо збільшення   виручки від реалізації продукції та наданих послуг.  Це  у свою 

чергу забезпечило стабілізацію і збільшення фінансового результату операційної 

діяльності підприємства.  ТОВ «ЦЕМЕНТ» здійснює свою операційну діяльність 

прибутково, ефективність основної діяльності за показником рентабельності 

продукції є досить значною, проте ефективність продаж, яка показує скільки 

операційного прибутку отриману у розрахунку на 1 гривню виручки від 

реалізації продукції залишається  низькою.  

Щодо забезпечення підприємства основними  елементами виробничо-

ресурсного потенціалу, то слід відмітити, що вартість основних засобів      на 
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протязі досліджуваного періоду  майже не змінилася. Відповідно із 

нарощуванням виручки від реалізації продукції спостерігаються позитивні 

тенденції  стосовно фондовіддачі, розмір якої у 2016 році збільшилась у 

порівнянні з 2014 роком на 0,29 грн., або на 45,3%.  

У загальній структурі активів підприємства значну питому вагу займають 

саме необоротні активи – 67,4%, серед яких основним засобам відводиться 

93,5%, питома вага основних засобів у загальній сумі активів підприємства – 63% 

Основні засоби підприємства представлені дуже великою кількістю та 

структурою. Найбільшу питому вагу у структурі основних засобів займають 

будівлі та споруди – 46,5%,  серед активної частини виділяються такі її складові 

як    машини та обладнання, питома вага яких становить 51-52%. Загальний 

обсяг основних засобів на підприємстві за 2014-2016 роки зріс на 9814 тис. грн., 

що відбулося переважно за рахунок збільшення таких складових, як: будівлі, 

споруди, передавальні споруди на 11438 тис. грн. та машини та обладння – на 

1962 тис. грн.     Проте, поряд із збільшенням цих складових відбулося зменшення 

транспортних засобів   на 5467   тис. грн. 

Результати аналізу технічного стану свідчать про те, що зменшуються 

коефіцієнти зносу в динаміці і відповідно збільшуються коефіцієнти  

придатності. Зношуваність основних засобів на кінець 2016 року становила 

38,9%, тобто знос дорівнює більше 1/3 вартості. І все це відбувається в умовах 

зростання первісної вартості основних виробничих засобів у 2016 році. Аналіз 

показників руху основних засобів ТОВ «ЦЕМЕНТ» свідчить кожного року  

відбувалось незначне  оновлення основних засобів. Відповідно із нарощуванням 

виручки від реалізації продукції спостерігаються позитивні тенденції  стосовно 

фондовіддачі, розмір якої у 2016 році збільшилась у порівнянні з 2014 роком на 

0,29 грн., або на 45,3%. 

Аналіз практики бухгалтерського обліку на ТОВ «Цемент» показав, що в 

цілому облік товариства організовано відповідно до вимог Закону «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність» та положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку. 
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Для ведення обліку ТОВ «Цемент» використовує комп’ютеризовані 

програми «1С:Підприємство 8.2.» та  Податкова звітність на ТОВ «Цемент» 

складається з використанням програм «M.E.Doc» і «OPZ звітність». 

 Основні принципи обліку основних виробничих засобів на ТОВ «Цемент» 

визначено в Наказі «Про облікову політику», яким затверджено робочий план 

рахунків на підприємстві. 

На підприємстві ТОВ «ЦЕМЕНТ» використовуються первинні документи 

з обліку основних засобів, які регламентовано Наказом Міністерства фінансів 

України  від  13.09.2016 р. № 818  «Про затвердження типових форм з обліку та 

списання основних засобів суб'єктами державного сектору та порядку їх 

складання», основними з яких є Акт  введення в експлуатацію  основних засобів, 

«Акт приймання-передачі (внутрішнє переміщення) основних засобів», Акт на 

списання об’єкта основних засобів (часткової ліквідації),  Акт приймання - здачі 

відремонтованих, реконструйованих та модернізованих об’єктів  та ін. 

Дослідивши порядок систематизації інформації, яка стосується обліку основних 

засобів на ТОВ «ЦЕМЕНТ», було втановлено, що окремі типові форми 

первинних документів  на підприємстві не використовуються. Це, наприклад, 

інвентрані картки обліку об’єкта основних засобів, де в обов’язковому порядку  

повинні бути зазначені зміни у вартості об’єктів основних засобів. 

Для обліку і узагальнення інформації про наявність та рух власних або 

отриманих на умовах фінансового лізингу об’єктів і орендованих цілісних 

майнових комплексів, які віднесені до складу основних засобів, інвестиційної 

нерухомості на ТОВ «ЦЕМЕНТ»  рахунок 10 «Основні засоби» з відкриттям у 

робочому Плані рахунків окремих субрахунків для більш ретельної деталізації 

інформації щодо окремих об’єктів основних засобів на підприємстві. 

Вартість основних засобів, які знаходяться в користуванні підприємства  

на дату звітного періоду, знаходить своє відображення у І розділі «Необоротні 

активи»  форми №1  за статтею 1011 «Первісна вартість», статтею  1010 

«Залишкова вартість» (первісна вартість за вирахуванням зносу», сума зносу – за 

статтею 1012 «Знос». Вартість виготовлених або придбаних основних засобів, 
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але ще не введених в експлуатацію, відображається за статтею «Незавершені 

капітальні інвестиції». 

Доходи та витрати, отримані підприємством від реалізації основних 

засобів або їх списання, відображаються у формі №2 «Звіт про фінансові 

результати» за відповідними статтями «Інші доходи» та «Інші витрати». 

На ТОВ «ЦЕМЕНТ» обов’язково проводиться щорічно аудит. 

Аудиторська фірма  надає свій аудиторський висновок який згодом зберігається 

у фінансового директора. 

На підприємстві ТОВ «ЦЕМЕНТ» є окремий відділ управління контролем 

(ВУК). Даний відділ функціонує згідно до правил SOX.  

З метою перевірки фактичної наявності основних засобів на ТОВ 

«ЦЕМЕНТ» відповідно до Наказу керівника проводиться інвентаризація В ході 

перевірки було виявлено, що при визначенні первісної вартості комп’ютера було 

помилково включено до вартості ПДВ. Дана помилка вплинула на правильність 

складання форм звітності та на нарахування амортизації. Також було 

встановлено   перевищення первісної вартості побудованих основних засобів.  

Оцінка обліку основних засобів на рахунках бухгалтерського обліку 

виявила певні недоліки.  Помилки  в  обліку основних засобів при реалізації 

основних засобів пов’язані з тим, що відображення бухгалтерських операцій 

відбувається за старою схемою. Це в незначній мірі впливає на інформацію  у 

фінансовій звітності. Для вирішення цієї проблеми доцільно використовувати 

субрахунки 977 «Інші витрати звичайної діяльності» та 746 «Інші доходи від 

звичайної діяльності» відповідно. 

Для нарахування амортизації в обліковій політиці ТОВ « ЦЕМЕНТ»  варто 

розробити компетентний підхід, який мав би на меті нарахування амортизації на 

кожну частину об’єкта основних засобів окремо, якщо ці окремі частини об’єкта 

мають різний термін експлуатації, що впливає на строки їх зношення. 

На ТОВ «ЦЕМЕНТ» використання одного прямолінійного методу для 

розрахунку амортизації основних засобів є недоцільним для здійснення 

оптимальної амортизаційної політики. Доцільно додатково використовувати на 
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ТОВ «ЦЕМЕНТ» виробничий метод нарахування амортизації для вантажних 

автомобілів, так як знос їх в основному залежить від інтенсивності  

використання, так як вони виконують визначений обсяг робіт (перевезень). 

Покращило би бухгалтерський облік основних засобів застосування 

прискорених методів амортизації для об’єктів основних засобів, які швидко 

морально застарівають, або у міру старіння яких значно збільшуються витрати 

на їх ремонт та технічне обслуговування (транспортні засоби, комп’ютери). 

Важливим для ефективного розвитку  ТОВ «ЦЕМЕНТ» є впровадження 

дієвих заходів щодо управління ефективністю використання основних засобів. 

З метою забезпечення стабільного розвитку підприємству ТОВ ЦЕМЕНТ» 

рекомендовано впровадження ефективної системи внутрішнього контролю 

основних засобів, яка  включає: аналіз основних засобів підприємства за 

минулий період; аналіз структури та стану основних засобів; контроль за 

формуванням амортизаційної політики підприємства; контроль за своєчасним 

оновленням основних засобів підприємства; контроль за використанням 

основних засобів підприємства; внутрішній контроль використання основних 

засобів. Особливо це стосується активної частини основних засобів 

підприємства, яка у загальній структурі займає вагому долю та задіяна  у 

виробничому процесі. 

Вирішення досліджених проблем дозволить ефективно здійснювати 

бухгалтерський облік основних засобів, підвищить ефективність виробництва, і 

тим самим підтримає конкурентоспроможність підприємства, та буде сприяти 

нарощуванню його економічного потенціалу. Впровадження до практичної 

діяльності підприємства всіх запропонованих рекомендацій дасть змогу усунути 

вищезазначені недоліки й зробити облік, аудит та аналіз більш прозорим, 

оперативнішим й таким, що відповідатиме чинній законодавчо-нормативним 

базі України й міжнародним стандартам. 
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